

濮阳市人民检察院

办理结果：A

濮阳市人民检察院 对中国人民政治协商会议濮阳市委员会 八届五次会议提案第 341 号的答复

尊敬的刘兆起、王玉红委员：

收悉您的提案后，市检察院及时组织相关业务部门进行研究，认为该提案反映问题客观、分析原因准确、提出建议中肯。现答复如下：

酒驾入刑，对于维护公共安全、遏制重大交通事故发生起到了重大积极作用，但因案件数量太大、占比过高，占用了大量的司法资源，同时，大量的醉驾者因危险驾驶被贴上“犯罪标签”，成为影响社会和谐的重要因素。本次刑法修正案十一出台之前，醉驾入刑问题再度被热议，要求修改的呼声较高，但最终并未通过。作为办案一线的司法机关，对于提案反映的问题，我们深有体会，也一直在朝着“发挥积极作用、减少消极影响”的方向努力。

一、关于您提出的“检察机关利用‘不起诉’原则对待首次、没有造成危害后果或危害后果轻微的醉驾案件”的建议

2018 年，河南省人民检察院在调研的基础上，参考最高法和

省高法的量刑指导意见，借鉴了北京、浙江等地制定的不起诉标准，征求了几个地市及所辖基层院的意见，于2018年7月13日出台了《河南省人民检察院轻微刑事案件适用相对不起诉指导意见》，将危险驾驶案件相对不起诉的标准分为三个层次：一是酒精含量在100mg/100ml以下，且不具备最高人民法院、最高人民检察院、公安部2013年《关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件适用法律若干问题的意见》规定的8种法定从重情节的，可以相对不起诉；二是酒精含量在140mg/100ml以下，具有挪动车位、急救病人等6种较轻情节的，也可以相对不起诉；三是具有逃避检查、无证驾驶、在高速公路或城市快速路上驾驶等法定从重情节的，酒精含量达到80mg/100ml的定罪标准，原则上不能相对不起诉。自该指导意见施行以来，我市醉驾案件不诉率逐年上升，分别为2018年6.58%，2019年8.16%，2020年8.43%。

但在司法实践中，个别单位、个别承办人对法律赋予的相对不起诉权仍然存在不会用、不想用、不敢用的情况，全市检察机关还要继续深入落实宽严相济刑事政策，进一步用好不起诉裁量权，最大限度减少、化解社会矛盾。

二、关于您提出的“增设对醉驾犯罪嫌疑人‘血液中酒精含量’证据的合法性审查”的建议

证据的合法性是我们审查证据时首先要审查和判断的。两高一部《关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件适用法律若干问题的意见》、公安部《关于公安机关办理醉酒驾驶机动车犯罪案件的指导

意见》、《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验（GB19522-2010）》等对醉驾案件的调查取证，如血液提取检验的方法及期限、取证过程、酒精含量阈值等进行了规定。在审查起诉过程中，检察机关会依据上述规定对证据进行审查。如，对于检测机构和检测人员的合法性，要审查卷宗中是否附有鉴定机构和鉴定人的资格证书；对于血样抽取程序是否合法，会通过审查《当事人血样（尿样）提取登记表》（该表格含有提取时间、盛装容器、消毒液名称、密封方法等内容）、现场视频、照片等予以认定；对于检验程序是否合法，会通过审查鉴定意见书或与侦查人员、鉴定人沟通进行认定。

因基层院案多人少矛盾突出，办案压力大，且此类案件大多事实清楚、案情简单，个别案件可能存在取证不规范，审查不细致的问题。下一步我们将在全市检察机关就此类案件的证据合法性审查提出更严的要求，并与公安机关就取证问题进行座谈，以更高的标准办理此类案件，准确认定和打击此类犯罪。

三、其他需要说明的情况

针对醉驾案件，近年来市检察院还开展了以下活动：一是为保证醉驾案件程序合法，适用法律正确，量刑适当、均衡，促进办案实现更好的法律效果和社会效果，主动对全市2018-2019年间办理的668件醉酒驾驶案件进行了调研分析，形成了调研报告，并以调研情况为依托，向市中级人民法院发出了检察建议书。二是2020年在全市开展“醉驾案件未吊销驾驶证”专项清理活动，期间两次

与市公安局交警支队进行座谈，就开展好该项活动沟通交换意见。通过开展活动，摸清存在问题，查找未及时吊销驾驶证的原因，并向公安机关提出了相应的工作对策及建议。

今后，我们将更加有力地发挥法律监督职能作用，积极参与社会综合治理，为建设平安濮阳作出应有的贡献。也希望您一如既往加强对全市检察工作的监督支持。

祝您身体健康，工作顺利！

濮阳市人民检察院

2021年7月9日

（联系人：尤静 联系电话 0393-6683079）

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市人民检察院办公室

2021年7月12日印发

